



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Cartas son cartas♦♦♦

Sigue la racha de documentos diplomáticos. Y no es que nosotros tengamos el más pequeño interés en conocer los secretos del enemigo, sino que este enemigo es tan poco discreto que no tiene inconveniente en que los conozcan los demás.

D. Teodoro Fernández Campón, que debe ser el archivero y guardasellos de la agrupación maurociarva-datista castropolense, es un mal cumplidor de la reserva necesaria a tan importante cargo. El airecillo de la indiscreción o del descuido debe aventar los documentos de su archivo político en perjuicio de D. Everardo Villamil y de su ordenanza Dositeo.

En el número pasado de este periódico copiamos la carta de la gasolina, aquellas líneas en que Dositeo venía a decir poco más o menos que D. Everardo no abre la bolsa ni para facilitar a su sobrino—al sobrino de Dositeo—los dos duros que eran necesarios para ir al Espín con el expediente de la información *ad perpetuam* para que Martín Guerra pusiera en él tres líneas diciendo que no había inconveniente en que el Juzgado hiciese lo que quisiese.

Fué un tonto Dositeo, porque nosotros le hubiéramos facilitado al sobrino de su tío dos duros y un cuarterón de vino blanco con cargo al capítulo de fondos carcelarios, que es el fondo que además de cubrir los gastos judiciales sirve para remediar cualquiera calamidad de orden político o social. Puede que nos costase trabajo conseguir los dos duros, porque tal vez D. Jerónimo no diese orden de extender el li-

bramiento, y David tuviese que dar tres verros antes de decidirse a soltar esas diez pesetas municipales, pero ya nos arreglaríamos. De esa manera no hubiera tenido necesidad D. Teodoro de abrir el grifo de la gasolina de Navia Osorio.

Pero eso ya es agua pasada; ya está sentado en la libreta de gastos lo siguiente: «*Al sobrín de Dos, cuarenta reales por el acarreo del expediente.*»

Ahora vamos a otra cosa parecida u homogénea, como ustedes quieran. Tratamos de otro documento del protocolo político.

Corría el año de 1909,—de esta manera empieza D. Benito Pérez Galdós un capítulo de sus Episodios nacionales y D. Everardo Villamil sus interviús—y fué trasladado de aquí a no sabemos qué parte un cabo de la Guardia civil que tenía un sonoro apellido odontológico: se apellidaba Muela, y D. Teodoro, figurándose que venía muy mal a la vacilante política pidalina la ausencia de aquel celoso guardador del orden público escribió a D. Eve una carta en que se lamentaba de aquel traslado, terminando la lacónica misiva con esta frase malhumorada, aunque poco parlamentaria: «*El traslado del cabo Muela nos amuela.*»

El entonces señor de la canariera, contestó con estas palabras, escritas con lapiz tinta, que copiamos al pie de letra:

«*Vega de Ribadeo, 28 Marzo 1919.*

Sr. D. Teodoro F. Campón.

Querido amigo: siento la ausencia de ese cabo, que estaba bien con ustedes. Si tienen ustedes algó concreto que pedir, avisen y se pedirá.

El de Tapia, si quiere venir, estaría muy bien ahí.

*Pero se necesita otro bueno para ocupar aquella vacante.
Suyo affmo. amg.º—q. b. s. m.*

E. VILLAMIL.»

La carta de D. Eve, como se ve, no está lo suficientemente bien escrita para aspirar a un sillón vacante en la Academia de la Lengua, porque para ello hay que poner los puntos y las mayúsculas en donde deben ponerse y, sobre todo, no caer en el aldeanismo de prodigar las efes en la abreviatura de afectísimo; pero de todos modos, gana esta carta en pureza de dicción, sintáxis y ortografía a la epístola de su hermano, que ha dado en llamar la gente la carta de la granjería, como llama la de la gasolina á la de Dositeo, y la de los *cabos* sueltos a la de D. Everardo.

Nosotros, siempre justos, creemos que *Dos* es más gramático y más literato que sus señores y dueños.

Y Campón, repetimos, un gran guardador de secretos, pero con la simpática condición de no dar importancia a las cartas de D. Eve, puesto que las tira a la calle después de leídas o tal vez antes de leerlas.

En cambio otros las tienen por algo santo y lo más que hacen es quemarlas en señal de respeto juntamente con los escapularios viejos, o cantarle al de Lagar el cuplé de la Goya:

*Dame, moreno,
(gracias al tinte)
dame esa carta
que un relicario
me voy hacer.....*

.
.

Vamos a otros documentos. Las elecciones generales estaban próximas; reúnen en Vegadeo los primates conservadores, o mauristas, o ciervistas o lo que sean, pues habiendo entre ellos distintas tendencias y matices sólo coinciden en un solo extremo *exterior*: LA CAUSA DEL ORDEN, y una sola aspiración *interna*: LA NUTRICIÓN, aunque sea en forma de *merienda de negros*.

D. Everardo, que siente en aquella ocasión un ligero pánico ordena la expedición de un telegrama, y Dositeo, bajo la mirada del amo, oculta el rostro entre las alas ideales de su espíritu angélico mientras escribe al dictado de aquél:

«Urgente.

Madrid.—Antonio Maura.

Reunidos aquí representantes conservadores distrito Castropol, autorizáronme pedir a usted designe candidato con posición y condiciones para contener reformismo, que pretende atropellar fuerza moral y material, siendo la misma o acaso mayor que eligió último diputado, rogándole contestación urgente.

Everardo Villamil.»

Y viene la glosa. El telegrama copiado es un grito de angustia; pero de angustia tan intensa que don

Everardo no sabe lo que dicta y se contradice y se arma un lío y le dá a comprender a Maura que maldita la fuerza moral y material que tienen en ningún órgano de su cuerpo los representantes conservadores, ni la parte *conservatriz* del distrito de Castropol. Porque D. Eve pide un candidato con posición, es decir, con dinero, para contener al reformismo que pretende atropellar la fuerza conservadora, que es, por lo menos, la misma que eligió a Navia Osorio cuando se encontró de repente y sin pensarlo convertido en diputado. Si la fuerza de ahora es la misma de antes no hay necesidad de un candidato con dinero, porque si antes venció, ahora debe vencer sin esfuerzo, siendo cosa de poca importancia que el reformismo pretenda esto o lo otro, porque con esa fuerza la cosa no pasará de pretensión. Esto es lógica.

Así debió entenderlo D. Antonio Maura, porque se hizo el ausente, que es lo mismo que hacerse el sordo; y aún comprendió más: comprendió que aquel D. Eve que le telegrafiaba no era elemento apreciable, ni moral ni material, pues se limita a decirle a su secretario: «Conteste usted que no estoy en casa y que no me molesten,» que es lo que se dice cuando no se quiere recibir a los visitantes importunos.

Ahí va la respuesta:

«Ausente Sr. Maura contéstole; en iguales circunstancias abstiéndose designación por su retraimiento.—Secretario.»

Desolación del Sr. Villamil y Llanes, que se vé despreciado en aquel telegrama despectivo, que no tiene una respuesta concreta que dar a los *forzados* de ambos órdenes, (moral y material), que no se le da una solución al conflicto, una palabra de aliento en el peligro, y el tiempo avanzando, y el reformismo también, y Navia Osorio en la higuera, y el dinero no parecía, ni la posición, ni las condiciones, y ¿qué hacer, Señor, qué hacer? Sin respuesta no se puede pasar y D. Eve, rompe por la calle del medio en una estupenda *salida* sin pies ni cabeza, parecida a la que obtendría el augur antiguo que consultase los astros, y dice a los de la fuerza amenazada de atropello:

«Como el mismo día recibí el manifiesto de la Agrupación Maurista de Oviedo, he considerado éste como contestación del Sr. Maura a mi telegrama.»

Que es lo mismo que hacer deducciones en esta forma: «He consultado los astros en vista del silencio del Sr. Maura; el primero que he visto al levantar los ojos al cielo fué la estrella Polar, que es la estrella predilecta de los marineros, y como el Sr. Navia Osorio es teniente de navío, deduzco que el Sr. Maura designa candidato al Sr. Navia Osorio.

Y quedó designado, y luchó con la fuerza material de D. Teodoro F. Campón y D. Gabriel Villamil, que la tienen enorme, como que son dos atletas; y con la fuerza moral y el prestigio de Dositeo, de Alvaro y de Leandro, las tres columnas del prestigio moral conservador.

Conservador..... conservador..... Y a propósito de

da de la vida no supieron escoger el camino que conduce a la opulencia.

Hoy es domingo, y huyendo del ruido me recogí en este centro benéfico. Desde el ancho ventanal se ven corretear por el jardín grupos de niños acompañados de las monjas que con ellos alternan. El *tan tan* de los tranvías que abarrotados de gente van a Somió, a la plaza de toros y al Musel se oye continuamente. Más distante la playa de San Lorenzo, en la que los balandros como gaviotas de blancas alas, cruzan de un lado a otro empujados por una suave brisa que al pasar hincha las velas.

Una viejecita que se halla sentada con dos muletas al lado, me habla de su juventud y recuerda las tardes en que acompañada de su novio disfrutaba grandemente sin pensar que un día, falta de todo amparo, tuviera que ingresar en un asilo.

Aquello si que *yera* vivir, dice, mientras que una lágrima rueda por su arrugada faz.

Otra monja lleva con tierna solicitud a un inválido para que tome el sol.

Un viejo cojo, crisperos los puños recordando sus campañas contra los carlistas, y lamenta que como única gloria haya tenido que ser recogido por la caridad pública después de haber *matau a cuatro partidarios de D. Jaime*.

En las manos de los asilados voy dejando las monedas que hallo en mi bolsillo, recogiendo en cambio muchas bendiciones. Una Anciana que está bajo la imagen de la Concepción me dice cuando recoge el dinero: Dios de salud a V. y a toda su familia y le conceda una novia muy guapa y tan buena como V. *ye*. Ante este recuerdo, vuelco todo el contenido de mi bolsillo en su mano y pienso en la imagen evocada. Tal vez algún día en el continuo rodar de nuestra vida, tendremos que mendigar un hueco en un asilo y desde allí recordar nuestra juventud como recuerdan estos ancianos. La multitud que con un ruido semejante al del trueno se fuera alejando, retorna alegre y bulliciosa. Una voz femenil muy timbrada canta uno de los motivos de la última opereta:

No hay como el vivir
Llenos de ilusión,
Nunca haya sufrir
En el corazón.

Tal vez la que canta no sabe que

«Triste es la vida, cuando piensa el alma.»

Toca la campana, cuyo sonido filtrándose por los corredores parece salir de profundas cabernas. La hora de la visita ha terminado y la misma monjita de semblante dulce como un cuadro de Rafael, me acompaña hasta la puerta mientras me acomodo en el tranvía; pienso en el destino de estas siervas en el mundo, como paño de lágrimas van calmando el llanto del que sufre.

FRANCISCO CARAMÉS.

Gijón Agosto de 1919.

NUESTRAS FIESTAS

Las de San Roque, que tuvieron lugar en esta villa durante nueve días, han estado muy animadas, disfrutándose durante ellas de un hermoso tiempo.

Los días de las novenas y dos horas antes de éstas, hubo animados paseos y cucañas en el hermoso campo de San Roque, amenizados por el cuateto «Los Quirotelvos».

El 15 se celebró en el parque de Alfonso XIII de esta villa, adornado con mucho gusto, la verbena de San Roque, con espléndida iluminación a la veneciana, a la que asistió muchísima gente, soltándose durante ella bonitos fuegos artificiales del afamado piro-técnico de San Juan de Moldes D. José Rodríguez, y ejecutando la banda de Castropol un programa de escogidas obras musicales, destacándose entre ellas el potpourrit de cantos asturianos del maestro Heliodoro González, una preciosa mazurka del mismo autor y un airoso pasodoble del maestro Mario Nuevo «Brisas de Oviedo». El cuarteto también estuvo a gran altura, ejecutando con la maestría de siempre hermosos bailes.

El día 16, festividad de San Roque, después de recorrer la villa los cabezudos al compás de airosa diana ejecutada por el cuarteto, tuvo lugar a las diez la procesión a la capilla, donde se celebró misa solemne con sermón, a cargo del ilustrado coadjutor de esta parroquia D. José Rodríguez, que estuvo elocuente, describiendo la vida del Santo.

Por la tarde, a la una, se obsequió en aquellos campos una comida campestre a 25 niños, que pagó de su bolsillo particular, nuestro estimado amigo D. Valentín Casariego, la que fué servida por las distinguidas señoritas Cándida Méndez de la Torre, Manuela Soto, Paquita Trelles, Antonia Casariego y Serafina Murias, estando amenizado el acto por el cuarteto.

Por la tarde hubo en el mismo punto animadísimo paseo, viéndose muchísima gente de Figueras, Ribadeo, y aldeas inmediatas y amenizado por la banda de música y «Los Quirotelvos», y soltándose bonitos globos grotescos, que llamaron extraordinariamente la atención.

Por la noche tuvo lugar otra verbena que también estuvo animadísima, amenizada por la banda y el cuarteto.

El día 17 se celebraron por la tarde en la ensenada de la Linera las regatas, último número del programa de estas fiestas. La ría presentaba hermoso aspecto, viéndose más de un centenar de embarcaciones llenas de gente para presenciar tan entretenido espectáculo. Ganó la de marineros, la lancha de Castropol «La bala», que patroneaba D. Pedro G. Arias; la de aficionados lo llevó una lancha de Figueras, patroneada por el simpático joven Fernando Pérez *El señorito*, disputándose otro premio la lancha «Ocho Hermanos», de Abres y el bote de esta villa «Julio», ganando la

primera. La banda de música de esta villa, tocó durante el hermoso acto bonitas piezas.

A continuación tuvo lugar un asalto en el salón del teatro de Castropol, por distinguidas señoritas de Figueras, Ribadeo y de esta villa, bailando hasta ya avanzada la noche.

La Comisión de estas fiestas, compuesta por nuestros amigos D. José María Canel y D. Valentín Casariego, estuvo incansable, disponiendo todo lo necesario para que se cumplieran todos los números del programa, cosa que consiguieron, por lo cual los felicitamos calurosamente.



MIS LEONES

Yo soy un temerario domador de leones que, como en una jaula entro en mi corazón donde rujen los fieros leones de mis pasiones, siempre ambrientos con hambre torva de maldición.

Ellos turban la calma de mi palacio altivo con el ronco rugir de sus odios humanos... Y es entonces cuando entro sereno y los cautivo tan sólo con la pálida ternura de mis manos.....

Pero sólo un momento dura su mansedumbre. Yo veo a mis leones de nuevo lanzar lumbre y debatirse dentro de su hosca prisión.....

Para saciar la furia de sus instintos rojos, hacen de la prisión palpitantes despojos y se alimentan de mi propio corazón.....

J. Díaz Fernández.



SUSCRIPCIÓN

para editar el libro «El Bajel de la Felicidad» del que es autor nuestro colaborador D. Pedro G. Arias

	Ptas. Cts.
<i>Suma anterior.</i>	490
D. José Manuel Piñeirúa	5



DEL PARTIDO



TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

TOQUE DE ATENCIÓN

Otra vez más nos vemos precisados a dirigirnos a la primera autoridad municipal, a fin de suplicarle que se hagan cumplir en todas sus partes las ordenanzas municipales, sobre todo, aquellos artículos en que se halla comprendido el orden, aquellos artículos que, aplicándolos dentro de la justicia eviten que un

vecino pueda molestar a otro, porque a ello no hay derecho en ningún caso.

Nos explicaremos.

Existe en esta villa un figón (al menos como tal está matriculado), el cual tiene abiertas sus puertas hasta altas horas de la noche, dando esto lugar, a que varios de sus asiduos parroquianos, una vez que se ven cara a cara con Baco entonen cantos y proferan gritos con los que, aparte de escandalizar, molestan a los vecinos que se hallan entregados al descanso.

Muchos de estos callan y sufren por no enemistarse (así lo dicen ellos) con el dueño del citado figón lo que después de todo no deja de ser un alcahuetismo o cabardía; pero nosotros no estamos dispuestos a formar parte de ese grupo de consentidos, y siendo como somos uno de los vecinos más cercanos y por lo tanto más molestados, estamos dispuestos, siempre que la Academia no ponga fin a ese estado de cosas, en ir en queja ante el señor Gobernador de la provincia.

Que el Alcalde no está enterado de esto, lo sabemos, y por eso precisamente le damos nosotros este primer toque de atención, ya que los encargados de hacerlo se callan sin que sepamos el por qué.

Pepe de Mingo

LOS MÁRTIRES

En la parroquia de Sta. María del Monte se celebrará el domingo próximo, día 24, la tradicional fiesta de Los Mártires.

Como de costumbre, los tapiegos irán ese día a los campos de la *Ponte veyá* a solazarse.

El día 19 del corriente, falleció en la aldea de Ol, la vecina D.^a Saturna López y López, verificándose su sepelio y funerales el día 20.

Damos nuestro pésame a sus familiares.



Vegadeo

Se celebraron el 4 del corriente en la parroquia de esta villa solemnes funerales por el eterno descanso de D. Alejandro Vijande Rancaño.

En Cuesta (Piantón), dejó de existir D.^a Vicenta Alvarez de Ron Pérez Obanza.

DE VIAJE

Salieron: para Gijón D. Francisco Vijande Rancaño; para Barcelona, D. Antonio Traveso Martínez, de Abres; del mismo punto para Mohías, el regente de dicha parroquia D. Alvaro Fernández y su hermana D.^a María.

Llegaron: a Piantón, procedente de Buenos Aires, D. Camilo García y su señora; al mismo punto, don Carlos María López, del Espín; de Molgas, D.^a Generosa Ferrería, viuda de Villaveirán, su hijo D. José y

su nieta Fernanda; de Madrid, D. Fermín Murias Villamil; de Orense, la Srta. Julia Andina Vizcaino; de los Estados Unidos, D. Fernando Freije y Galán y familia; de Verín, D. Julián G. Andina y D. Ramón García.

Las fiestas de la Asunción que tuvieron lugar en esta villa los días 13, 14, 15, 16 y 17 del actual, terminaron sin ningún incidente desagradable, cumpliendo la Comisión, a cuyo frente figuró el ilustrado joven D. Ramón Vior, su cometido con creces, pues los números tan atractivos como el foot ball, regatas, verbenas, cucañas y paseos, estuvieron animadísimo todos, presenciándolos enorme multitud de gente de todos los pueblos de las orillas del Eo. La festividad religiosa, también estuvo solemnísimamente.

Todos los actos estuvieron amenizados por la banda de música vegadense y el aplaudido cuarteto de gaita «Los Quirotelvos» de Castropol, que logró agradar al numeroso público que lo escuchó.

El Corresponsal.



Taramundi

NECRPLÓGICAS

El 18 del que cursa, dejó de existir a los 67 años de edad y después de penosa dolencia, el cultísimo y competente profesor de primera enseñanza D. Manuel Lombardero Arruñada, siendo su muerte sentidísima en esta villa, como igualmente lo será en muchos pueblos de esta comarca donde contaba con muchas amistades y discípulos.

Era el finado Maestro Normal de sordomudos y ciegos, titular de la escuela de niños de esta villa y Caballero de la Orden Civil de Alfonso XIII, con medalla de plata, conmemorativa de la jura de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y estaba en la actualidad nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Castropol.

Su entierro y funerales se vieron concurridísimos de gente de Vegadeo, Castropol y todos los pueblos cercanos a esta villa.

Reciba su desconsolada esposa D^a. Elena Santamarina, hija D.^a Alicia, hermana, hermanos políticos y demás parientes, nuestro pésame más sentido, por tan irreparable pérdida.

**

También entregó su alma al Señor el 16 del cursa, la virtuosa Srta. Mercedes Méndez Villanueva, después de larga y cruel enfermedad, viéndose su entierro y funerales muy concurridos de gente, prueba de las muchas amistades con que contaba la finada y su afligida familia.

Reciba ésta la expresión sincera de nuestro dolor.



El Franco

BRISAS DE EL FRANCO

A mis muy queridos lectores: hace días que yo me encontraba ausente y a bastante distancia de mi pueblo, y acompañado de un amigo, nos paseábamos a la orilla de un río y contemplando la hermosura de la verde campiña, y entretenidos mirando como se coleaban muchísimos pececitos, percibí a cierta distancia un señor desconocido, y se fué aquél aproximando, y el primero que encontró fué al referido y le dice: V. será tan amable que me dirija a casa de fulano, y el interrogado le dice por mi, pues ese es el que V. busca. De momento fuí interpelado por el desconocido y me dice: mi objeto no es otro que preguntarle que pasa por El Franco; nada le dije, y le supliqué me dijera que ocurría, que yo lo que deseaba era saber, y principia el hombre a hacerme la historia. Pues bien, me encontraba accidentalmente en la capital del distrito y he visto llegar contingentes de personas a pié y en coche, y pregunté a un sujeto que permanecía a mi lado y me dijo que eran partes y testigos de un pleito de menor cuantía que se ventilaba en primera instancia, procedente del Juzgado municipal de El Franco, y el buen amigo me hizo sucintamente una minúscula relación de los hechos que había presenciado y que sería muy pesado el transcribirlos, por cuyo motivo diré lo mas interesante. Me dice el sujeto en cuestión, que pasando por la calle presencié un espectáculo de riña de una señora y un caballero y que trataban de interesante cuestión y ella a él le apostrofaba, porque había dicho la verdad ante el tribunal, y ésta le era muy amarga a la buena señora, por supuesto, muy conocida en su pueblo y muy especialmente en su casa.

No quiero cansar con tal motivo a los sufridos lectores de este decenario por que sería lo de nunca acabar.

Para terminar sólo quiero decir que la verdad es un amargo veneno, por cuyo motivo viene como anillo al dedo lo de Gil Blas. Gil Blas de Santillana era un ingenioso muchacho y no sabía más que decir la verdad. Se enteró de la virtud de Gil Blas el Obispo y le llamó a su palacio y le dijo: te mandé que vinieses porque tengo grandes referencias de ti para que me digas la verdad. Al siguiente día, predicó el Obispo un gran sermón y después de regresar a palacio llamó a Gil Blas que subiera a su despacho y le dijo: Vaya amigo Gil, quiero que me digas la verdad, gustó mi sermón al auditorio y a tí. Excelente Señor, ni gustó al auditorio ni a mí. El Prelado asombrado le dijo: márchate de mi casa porque no me convienes. Queda demostrado que no se puede decir la verdad, y menos a una señora que no sólo le basta molestar a honradas personas sino a las no menos honradísimos señores Juez y Secretario municipal de El Franco.

Memorias a la buena señora, que sólo diré que a pesar de lo buena, es una señora que le falta mucho para tener todas las virtudes.

Un elector.

Procecentes de la Habana llegaron a la Caridad hace pocos días y al lado de sus respetables familias los muy apreciados y queridos jóvenes D. Bernardo Manrique y D. José M.^a Rodríguez. Bienvenidos y su estancia entre nosotros, donde tanto se les quiere, que les sea muy grata y duradera.

A pasar unos días, salieron de Arancedo para San Juan de Moldes D. Juan Fernández y su bella sobrina, la joven Amparo García, que pasarán alegres días al lado de su hermano y tío respectivamente el párroco de dicha felegresía.



DE LA DECENA

De la Coruña llegaron a su casa de las Barreiras, de esta villa, nuestro amigo el Comisario de Guerra D. Rafael Domínguez, acompañado de su distinguida señora D.^a Ramona Rodríguez y bellos hijos, a los que damos nuestra bienvenida.

Veranean en Ribadeo, habiendo visitado a Castropol, nuestro distinguido amigo el Abogado Fiscal de la Audiencia de Madrid D. Indalecio Fernández y su apreciable familia.

Después de pasar un mes visitando las principales poblaciones de España, llegó a Castropol el culto colaborador de este decenario D. Amador García, a fin de organizar las fiestas que en honor de San Bartolomé tendrán lugar en la vecina parroquia de Piñera los días 23 y 24 del corriente, a cuyas expensas se hacen, por ser dicho querido amigo, oriundo de aquella aldea.

Pasó cuatro días en Castropol, en casa de sus padres, nuestro querido amigo D. José Díaz Fernández, ilustrado colaborador de este decenario, y en la actualidad redactor del importante diario gijonés «El Noroeste», al que hemos tenido el gusto de saludar, habiendo regresado ya a la villa de Jovellanos a continuar sus tareas periódicas.

En compañía del anterior, estuvo también en ésta, el culto joven D. Félix Rodríguez, al que saludamos afectuosamente.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta Redacción, al ilustrado farmacéutico de Pola de Allandé, D. Manuel I. Portal, que pasó un día entre nosotros.

El último domingo fué proclamado por el artículo 29, diputado a Cortes por la circunscripción de Oviedo con carácter reformista, nuestro distinguido amigo D. Ramón Alvarez Valdés, al que cordialmente felicitamos.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra pu-

blicó una Real orden circular que dispone lo siguiente:

«1.º Queda derogado la Real orden circular de 15 de junio último (*Diario Oficial*, número 162), por la que se concedía el plazo de tres meses para acogerse a la cuota militar.

2.º Los que hubieren verificado el ingreso de los plazos correspondientes solicitarán su devolución por medio de instancia dirigida a Su Majestad el Rey; y

3.º A los individuos que hubieren hecho efectivo el importe de los gastos ocasionados al Estado, les será devuelto por los Cuerpos en que hubieran efectuado su ingreso.»

El celebrado cuarteto de gaita «Los Quirotelvos» de esta villa, estuvo en Navia el 18 del corriente donde amenizó la gran gira que los vecinos de aquella culta villa celebran todos los años en el hermoso sitio llamado «El Cubo», gustando sobre manera tan aplaudido cuarteto.

Muy importante

A nuestros suscriptores de América

Con el fin de que reciban siempre a tiempo nuestro decenario se les ruega que cuando cambien de domicilio, avisen a nuestros corresponsales: En la Habana, D. José Antonio García, Amargura 13, en Buenos Aires, D. Miguel García, Paseo de Julio 160 y en Rosario de Santa Fe, D. Manuel Fernández García; Almacén Ibérico, Sarmiento y San-Lorenzo.

Francisco F. Reliegos

DENTISTA

Se encuentra en Ribadeo al frente de su gabinete dental.

CONSULTA: todos los días laborables, excepto los sábados y lunes, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

ASOCIACIÓN DE NATURALES

DEL CONCEJO DE EL FRANCO

HABANA

Sociedad de Beneficencia e Instrucción

TENIENTE REY 72

APARTADO NÚM. 687

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA

AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Cuba, D. José Antonio Garcia, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"